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Niekšiškas teismas prieš „Bandera Roja“
Buržuėzinis teismas išanksto ¡metė kalėjiman 

draugus: J. Lipo, H~. Agosti, A. Moretti, P. Torcha, 
R tingas, J. Vengarov, Y. Rossi, J. Entrenos, P. 
Marino, H. Padrón, ir R Muniz, apkaltindami už, 
„sukilimą/1 ir „slaptą sąjungą“, šitas niekšiškas 
teismas yra pradėtas prieš revoliucinių darbininkų 
dienraščio „Bandera Roja“ bendradarbius.

Šita byla užvesta sulig įsakymu karo, teisingumo 
ir švietimo ministerių. Tai yra reakcinė priemonė 
prieš darbininkų mases, kurias nori palikti be sa­
vo spaudos, kad su tuo užgniaužti Komunistų Par­
tiją, kuri nurodo kelią nepriklausomoj kovoj, už 
krizio išrišimą revoliuciniu būdu, prieš imperialis­
tinį karą—kuriame tiesoginiai dalyvauja feudal-bur- 
žuazinės šalys tarnaujančios imperializuui, kad pri- 
ruošus karą prieš darbininkų ir valstiečų šalį, Só- 
vietų Sąjungą.

Šita žiauri byla prikergia ir nekuriuos draugus 
visai nepr klausomus „Banderas Rojos" redakcijai 
—tas daroma, kad padėti Komunistų Partiją į są­
lygas „slaptosios sąjungos". Su šituo įstatymu, ku­
ris įsako sulaikymą draugų, norima pravesti, kad 
kiekvienas komunistas ir revoliucinis darbininkas 
gali būti nubaustas už priklausymą „slaptai sąjun­
gai“.

Vardan Komunistų Partijos, sindikatų ir revoliu­
cinių organizacijų yra baudžiamos visos darbinin­
kų masės, valstiečiai, pusiau proletarai ir smulkio­
ji buržuazija prispausta išnaudojimo, bedarbės, nu­
mušamas algų, aukšti muitai ir nuošimčiai, nukriti­
mas peso vertės, aukšta žemės arenda, kambarių 
nuoma ir t.t. Persekiojant Komunistų Partiją ir re­
voliucines organizacijas, visokió plauko išnaudoto­
jai remiami feudal-buržuazinės Justo - De Tomaso 
valdžios tarnaujančios imperializmui—ir aktyviai re­
miami vadų šocialfašistų, Conf. General de Traba­
jo, anarku-sindikalistų ir kitų, kurie tormazuoja re­
voliucines kūvas, trugdo sudaryti bendrą masių ko­
vos frontą ir stumia jas prisidėti prie demogogi- 
nių feudal- buržujų partijų, imperializmo aptarna­
vimui. Su šituo išnaudotojai mano sulaikyti mases 
nuo kovos prieš badą, reakciją ir imperialistinį ka­
rą. Nori prispausti bedarbius ir didinti bedarbę; 
spausdami alkanus ir didinant badą nukapojant al­
gas, pailginant darbo valandas ir t.t. Del šito yra 
vedama kova prieš komunizmą.

Komunistų Partija kovoja prieš bedarbę, badą 
darbininkų ir valstiečių masių ir prieš visą kapita­
listinę sistemą, kuri yra to viso kaltininkė. Visi kas 
kovoja prieš komunizmą yra už palaikymą šitos si­
stemos, kuri suteikia nedateklių, badą, bedarbę, 
kapitalistinę racionalizaciją—sunaikintoją darbinin­
kų sveikai ės, imperialistinius karus už naują pasi­

dalinimą kolionijų ir pusiau kolionijų, už panaiki­
nimą lapkričio revoliucijos laimėjimų Ir atidavimą 
vėl į imperializmo nagus ir žvėriškai kapitalistinei 
eksplotacijai šeštąją pasaulio dalį, iš 160 miiionų 
darbininkų ir valstiečių, kurie stato socialistinę drau­
giją be klasių. Už šitą kovoja visi tie kurie puola 
ant komunizmo. Dėliai šito teisia „Bandera Roja“. 
Del šito teisia draugus ir grūda pogrindin Komu­
nistų Partiją.

Visose darbo vietose, frigorifikuose, fabrikuose, 
uostuose, dirbtuvėse, fakultetuose, laukuose ir vi­
sose vietose kur tik randasi išnaudojimosios ir pri­
spaustosios darbininkų masės kenčian ios krizio 
pasekmes, muitus, numušimus algų, aukštą rentą ir 
nuomą, reakcines priemones, kurios didėja begalo 
smarkiai, turi but sudarytas bendras kovos frontas. 
Taip-pat turi būt sudarytas bendras kovos frontas 
prieš šitą niekšišką nuteisimą už draugų laisvę, už 
legalumą Komunistų Partijos ir visų revoliucinių 
organizacijų, už susirinkimų, žodžio, spaudos ir st- 
treikų laisvę, yra kova prieš badą, bedarbę, nuka- 
pojimą algų, prieš žemės rentą ir butų nuomą, 
prieš imperialistinį karą, kuris yrs už naują pašau­
to padalinimą, prieš ¡¿draskymą Sovietų Sąjungos, 
kurį planuoja visi imperialistai su pagelba feudal- 
buržujų, socialfašistų, anarko-sindikalistu ir kontr­
revoliucionierių trockistų vadųį šita yra kova, prieš 
kapitalistinę sistemą, kaltininkę skurdo, bado, eks- 
plotacijos ir priespaudos darbo masių.

PO KETURIOLIKA „TAIKOS" METŲ

Taip randasi prispaustos darbininkų ir valstiečių 
nusės dėliai imperialistinio karo, nežiūrint daug 
buvusių „nusiginklavimo konferecijų“.
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Atsargiai su rapikalų demagogija.* -
Nereikia apsigauti su radikalais, 

nes jie stipriai veikia po anglų im­
perialistų. vadovybe, kad panau­
doti masių nepasitenkinimą ir at­
kariauti savo galią.

Jie prižada darbininkų ir valstie­
čių masėms: pagerinti ekonominę 
padėtį, suteikti demokratinės lais­
ves, prižada išdalinti valstiečiams 
žemes; pasireiškia kovoti prieš im­
perialistus ir angalo žada pripažin­
ti Sovietų Sąjungą.

Atsargiai darbininkai! Vakarykš­
ti žudikai jumi nori panaudot sa­
vo naudai, naudai žemvaldžių ir 
anglų imperialistų, kad priruošti 
karą ant Sovietų Sąjungos.

Viešpataujant radikalams buvo 
bedarbė, badas ir skurdas; vardan 
demokratijos, buvo Santa Cruz, 
Semana de Enero, Gualeguaychu 
ir San Francisco. Vietoj išdalyti 
žemės’siuntė kariuomenę prieš lau­
kų darbininkus ir vargingu įsius 
valstiečius provincijon Santa Fe 
Jų kova prieš imperiaiizmą, pavirs­
ta kova prieš Standart oil yankių 
kompaniją, tuo atidarydami lais­
vąjį kelią anglų imperializmui. Jie 
pirmiau nepripažino S.S.R.S., tuo 
labiau nepripažins dabar, nes tar­
naudami anglų imperializmui turi 
dirbti už imperialistinį karą ir prieš 
Sovietų Sąjungą.

Buržuazija visokiais būdais sten­
giasi patraukti proletariatą ir vals­
tiečius savo pusėn. ,.Jei apgalėsi;, 
mę Rusiją, galėsime mokėti dides­

nes algas ir j aiduoti kviečius ir 
mėsą gere.'i e kaina, likviduojant 
krizj“. Ta: didžiausias melas.

Darbininkai ir valstiečiai! Išva­
karėse 1914 m. kar ) prižadėjo tą 
patį, kad patraukt mases j karą. 
Nereikia duotis apgaudinėti! Ka 
gero masėms davė 1914 m. karas? 
13 milionų užmuštų apkasuose. Ir 
delko tas viskas buvo? Ką apturė­
jo darbininkai ir valstiečiai po ka­
ro? Badą, skurdą, terorą ir baisiau­
sią fašistinį perversmą.

Dabar pažvelkim ką apturėjo 
darbininkai ir valstiečiai civilem 
kare Rusijoj? Įgijo galią, žemes ir 
fabrikus. Su savo pasiryžimu pas­
tatė pirmuosius stulpus Socialisti­
nei statybai, kuri šiandien oren- 
iuoja pasaulinį .proletariatą, rody­
dama išsiliuosavimo kelią.

Darbininkai!
Imperialistinis karas kuris atsi­

kartoja nėra.mūsų naudai. Impe­
rialistinis karas yra daromas, kad 
užgniaušti Sovietų Sąjungą ir visą 
revoliucinį darbininkų judėjimą, 
kuris yra dėliai išsiliuosavimo, ir 
kad prispausti darbininkus dar tū­
kstantį kartu sunkesniu jungu, ne­
gu dabar.

imperialistinis karas yra daro­
mas prieš darbininkus, kovokime 
prieš jį, paversdami į karą už lik­
vidavimą kapitalistinės sistemos, 
už apgynimą Sovietų Sąjungos, už 
revoliuciniu keliu krizio išrišimą, 
už mūsų nuosavą Galią, Galią 
Darbininkų ir Valstiečių.

i prisirengti puolimui ant Sovietų 
Sąjungos. Savo tokioms demogo- 
gijoms stengiasi ideologiniai nu- 
ginkluot darbininkus, kad lengviau 
paskiau tuos darbininkus išvilkt į 
imperialistinį frontą prieš Sovietų 
Sąjungą ir viso pasaulio darbinin­
kų klasę.

Todėl boikotuojam „A. Žinias“, 
, N. Bangą“ ir visus tuos laikraš­
čius, kurie padeda buržuazijai ir 
kapitalistams rengt imperialistinį 
karą, kaipo žvalgybininkų ir dar­
bininkų klasės pardavikų ir klaėes 
priešų spaudą.

Šaukiame visus darbininkus-kes, 
valstiečius, inteligentus ir smul­
kiuosius komersantus nutraukt 
visokius ryšius su virš minėtų 
laikraščių redaktoriais, leidėjais ir 
su pačiais laikraščiais. Juk visiems 
viršuj išvardintiems visuomenės 
sluoksniams imperialistinis karas 
yra pavojingas.

Į kovą prieš visokius darbinin­
kų klasės priešus!

Už bendrą frontą išnaudojamų 
darbo m asų ir inteligentijos prieš 
imperialistinį karą!

Ginkime S.S.R.S. ir Chinijos So­
vi» tus!

Šalin „A. Ž “, „N B.“ ir visa 
kita pardavikiška spauda!

Te gyvuoja revoliucinė darbi­
ninkų spauda!

Susirinkimo prezidiumas.
P-ba. Šią rezoliucija susirinki­

mas priėmė vienbalsiai.

Bedarbių kovos

Uraguajaus darbininkų boikoto 
rezoliucija.

Mes lietuviai darbininkai gyv. 
Montevideo (Uraguajui) susirinkę 
šauktame L.S.K. D jos U-tos kuo­
pos susirinkime 19 d. rugsėjo š. 
m. C. Selecto salione skaičiuje a- 
pte 500, išnagrinėjome „Argenti­
nos Žinių“ ir „Naujosios Bangos“ 
(„N.B.“ išeina Montevideoj) po­
zicijas ir pripažinome, kad:

1) „A. Ž.“ yra žvalgybos lai­
kraštis. Del to, kad be jokio pa­
grindo, žvalgybinfnkiškai šmeižta 
ir provokuoja komunistus ir revo­
liucinius aktyvesnius darbininkus 
ir- pačias revoliucines organizaci­
jas, kad atvirai jau šaukias reak­

cinių valdžių pagelbos prieš revo­
liucinius darbininkus.

2) „A.Ž.“ apsimaskuodamos dar- 
darbininkiška maska ir naudoda­
mos jau išvardintas priemones pa 
deda P. Amerikos, ypatingai Ar­
gentinos, Uraguajaus ir Brazilijos, 
ouržuazijai daužyti visas revoliu­
cines organizacijas, kuri s tik ko­
voja prieš imperialistinį karą, už 
išėjimą iš krizio revoliuciniu keliu.

5) „N. B.“ išstodama prieš So­
vietų Sąjungą ir proletariato dik­
tatūrą, šmeišdama Kompartijas at­
lieka socialfašistų vadų vedamą 
karo politiką,-padeda kapitalizmui

programa.
1) Už gyvenimo teises; vienas 

kilogramas duonos, vienas kilgr. 
mėsos ir literis pieno j dieną kie­
kvienam bedarbiui.

2) Prieš išmetimą iš kambarių ir 
kitų gyvenamų vietų, už apgyven­
dinimą bedarbių tuščiuose namuo­
se tų kurie yra išmesti.

3) Prieš deportavimus, prieš mo­
bilizavimą ir vežimą bedarbių ka­
rau.

4) Už laisvą susisiekimą ir lais­
vą apsigyvenimą miestuose, mies 
teliuose ir kitur, kaip kad visi kiti 
gyventojai.

5) Už nemokamą susisiekimą; 
traukiniais, omnibusais ir trancajais 
ieškant darbo.

6) Už medicinos pagelbą, vais­
tus ir visus reikmenis sergantiems

2



N 22 (2.1.0J RYTOJUS 3

bedarbiams ir jų šeimynoms.
7) Už suteikimų diapanų, apau- 

iuvo ir visų reikalingų reikmenų 
bedarbių vaikams, kurie privalo 
eiti Į mokyklą.

8) Prieš p.-¡verstiną darbą, už 
nustatymą dienos užmokesčio at­
sižvelgiant į pragyvenimo brangu­
mą.

9) Už teises susirinkimų, žo­
džio ir spaudas. Už laisvę demo­
nstruoti visomis gatvėmis, aikštėse 
ir kitose vietose be išimties.

11) Už socialę apdraudę 3 pesus į 
dieną kiekvienam bedarbiui iš im­
perialistų ir valdžids iždo.

P) Už bendrą frontą visų be­
darbių ir dirbančiųjų ir už susi- 
jungifną proletariato su valstečiais, 
dėliai revoliuciniu būdu krizio iš­
rišimo ir įvedimo darbininkų, val­
stiečių ir kareivių valdžios

12) Už apgynimą Sovietų Są­
jungos pasaulinio proletariato tė­
vynės. įįj.į gjlj

PO TRISPALVE VĖLIAVA.
„A. Žinios N 37 (72' po para­

šu p. Ilgūno mokina kaip reikia 
gyventi Argentinoje. Girdi, nerei­
kia klausyti komunistų, nereikia 
politikuoti, nes mes nieko nepa- 
darysim. ¡Aes atvažiavom čia ne­
politikuoti, bet pesų užsidirbti ir t.t.

Žinoma iš mūsų daugumas ap­
leido lietuviškas bakūžes vedami 
saldžių svajonių, amerikoniško gy­
venimo trokšdami ir manydami 
rasti čionai aukso kalnus, kurio 
pasisėmus grįžti atgal po „trispal­
ve vėliava.“

Bet atvažiavę čionai pamatė vi­
sai ką kitą, kuomet susidūrė su 
skauddžiomis gyvenimo sąlygomis 
Ir ne vienas šiandien iš mūsų ken­
čia badą, skurdą ir nedateklių.

O jūs poneliai Klaugos, Čiuče- 
liai ir kt. važiavote čionai tam, 
kad mulkinti žmones, prisiplakti 
prie darbininkų, ardyti darbininkų 
solidarumą ir jų organizacijas. Jūs 
manote, kad darbininkai nesupran­
ta jūsų demogogijos? Šaukiate po 
trispalve vėliava į globą kruvino­
jo Smetonos. Matomai jisai per 
savo konsulą prižadėjo jums ge­
rokai litų.

Jūs politikai—pesų žvejai. Ar 
jūs stengaitės darbininkų naudai? 
Ne! Jūs tik stengiatės savo kiše­
nių!. Atidarėt darbo biūrą, bet ar 
daug davėt darbų? Apgaudinėjat, 
kaip tas Jokūbaitis su Norkum, 
nesusipratusius darbininkus.

Šiandien darbininkų masės jus

Išvakarėse 15 metų didžiosios 
proletarinės revoliucijos.

Už mėnesio laiko sukanka di­
džiosios Rusų Revoliucijos pami­
nėjimas. Šiais metais 7 b. Lapkri­
čio turi didelę svarbą daugeliu at- 
vėjų. Pirmas, tai paminėjimas 15 
metų Sovietų Sąjungos sukatuvių. 
Kapitalistinis pasaulis, neapkenčia 
pasisekimų socialistinio pasaulio 
galingos statybos. Pabaigimas pir­
mo Penkmetinio plano ir pradėji­
mas antrojo, kuris priruoš pas ku­
tini smūgį kapitalizmui ir tuo pa­
čiu sykiu stato stiprią proletaria­
tui ir prispaustosioms pasaulio ma­
sėms atsparą, kurios esti po žiau­
ria finansinio kapitalo priespauda.

15 metų revoliucijos sukaktuvės 
vyksta laikotarpyj smarkių susijau­
dinimų visuose imperialistiniuose 
frontuose, ir smarkiame prisiruo­
šime karo ant SS.R.S.

7 d. lapkričio visas Argentinos 
proletariatas privalo paversti šią 
dieną, proletariato tėvynės diena 
ir tvirtai nusistatyti, kad neleisti 
išvežti mėsos, kviečių ir kt. impe­
rialistinio, antisovietinio karo fron- 
tan, tą padarysim tik su stipriu 
darbininkų ir Valstiečių nusistaty­
mu.

Beto antras dalykas irgi nema- 
mžesnės svarbos. Tai kova už ga­
lią įvairių feudal-buržujų grupių 
tarnaujančių imperializmui. Darbi­
ninkų kovos kaskart vis tobulina­
si ir aštrėja, už duoną, žemę ir 
gerovę, stato kaskart vis su dides­
ne jėga kovą už galę, tokiu būdu 
15 metų rusų revoliucijos sukak­

vilkai avies kailyj, gerai jau pažįsta 
ir mato kurion pusėn vedate lie­
tuvių išeiviją su savo „trispalve 
vėliava“.

Šiandien darbininkai gerai su­
pranta, kad yra tik dvi klasės, tai 
išnaudotojų ir išnaudojamųjų ir 
žino kas gina jų reikalus. Taip-pat 
žino, kad tautiniai pažadai mums 
darbininkams nieko nedavė nei 
duos. Darbininkai žino, kad jų vle- 
nintėlls ginklas, tai tvirta organi­
zacija ir darbininkų spauda po 
Trečio Inter, vadovybe ir tik per 
smarkią ir neatleidžiamą Hasių ko­
vą darbininkai pagerins savo būvį 
ir galutinai pasiliuosuos iš po ka- 
jitalistinės vergijos, paimdami ga- 
ią į savo rankas. P. Cypas.

tuvės privalo būti panaudotos, kad 
parodžius proletariatui didžiuosius 
Lapričic laimėjimus.

7 d. lapkričio yra pergalė civi­
lio karo, kylanti socializmo staty­
ba, niekad nebūtų buvę tas atsiek­
ta be galingos Bolševikų Partijos, 
kuri nenuolaidžiai kovojo prieš 
laukinę carų reakciją, kovoja už 
įdeolcginį užtikrinimą, mokėjo su­
daryti didžius kovos kadrus fabri­
kuose, gauna įtaką valstiečiuose ir 
visuose darbo masių sluogsniuose, 
neatleidžiamai kovoja prieš viso­
kią ideologišką buižuazijos įtekrtię 
ir oportunistus.

Argentinos proletariatas privalo 
per kovas už duoną, prieš impe­
rialistinį karą ir reakciją, eiti prie 
kovos už galią, susigrupuoti apie 
savo partiją—Komunistų Partiją ir 
revoliuciniuose sindikatuose turi 
vesti gerą ir teisingą liniją, turi 
užgniaužti prieš revolucines teori­
jas: socialfašistų, anarkistų ir troc- 
kistų, įgaunant įtekmę darbinin­
kuose socialistuose, anarkistuose 
ir bepartyviuose,

Nusistatykime paminėti 15 metų 
revoliucijos sukaktuves, sustipri­
nant mūsų kovą prieš karą ir re­
akciją, sustiprinkim mūsų kovos 
kadrus.

Šita yra užduotis kiekvieno dar­
bininko, nors Justo valdžia viso- 
aiais būdais trugao prisruošimą 
prie 15 metų rusų revoliucijos su­
kaktuvių, bet reikia 7 d. lapkričio 
visur revoliuciniai pasižymėti.

NAUJAS PUOLIMAS.
Reakcinė buržuazijos spauda tvi­

rtina, kad už visą blogą yra kal­
čiausi darbininkai komunistai ir 
pažymi, kad policija privalo dary­
ti tyrimą užpuldinėjant lokalius, 
spaudą ir darbininkų centrus.

Šita taisyklė karakteringiausias 
reiškinys, konservatorių buržuazi­
nės spaudos.

Pavogimą dr. Favelukes šita sp­
auda aprašė paprastoj formoj. Pa­
žymėjo ir paskiau spyrėsi, kad pa- 
vogėjai negalėjo būti kas kita kaip 
komunistai. Bet nieko tikrenybėj 
to nepamatuoja. Nėra nei jokio tam 
pagrindo Bet šita reakcionierių sp­
auda to ir nereikalauja. Vienintėlis 
jo tikslas, tai panaikinimas revo­
liucinių darbininkų organizacijų.
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Moteris Naujojoje Rusijoje.
Visa moterų atyda, ar tai darbi­

ninkių ai valstiečių, yra nukreipta 
apie penkmetinio plano įvykdymą. 
Šalies industralizaclja ir išsiplėti­
mas žemdirbystės produkcijos su­
kėlė didžiausią entuziazmą Sovietų 
Sąjungos darbininkuose. Kada bu­
vo reikalinga išrišti duonos prob­
lemą, valstietės suorganizavo „rau­
donuosius traukinius“ dėhai per­
siuntimo kviečių valdžiai.

Sovietų valdžia* plečia,, kolekty- 
vizųoja žemdirbystės produkciją ir 
paskutiniais metais matome susit­
veriant skaitlingus.žemdirbių ko­
lektyvus,. virš 60,000, valstietės tam 
darbui priduoda daug aktyvumo ir 
daugelyje vietų jos pačios visus 
savo .namų reikmenis įneša, jcųlek- 
tyvuosna. Socialistiniametįlitarime 
ir,jo stiprinirfie moterys gauna la­
bai.gerus rezultatus. Moterys.su­
daro. „udarnas brigadas!1 ir jų 
pavyzdys yra sektinas.

Vienas žodis apie moteris sin­
dikatuose. Darbininkų profesinės 
sąjungos, tekstilės, transporto, mai­
stu gaminimo produktų, švaros 
palaikymo viešose vietose ir kr., 
sebėunas moterų priklausančių 
sindikatuose skaičius. Taip-pat ne­
sunku surasti motenj aukštose viet­
ose Centr Taryboj Profesinių Są­
jungų. Toks moterų aktyvumas 
tveria naują kultūrą ir tuo pačiu 
laiku prisideda prie pakilimo pa­
čios moteiies kultūriniame lygyj.

Moterų išsilavinime taip pat kas­
met pažymima naujas ir didelis 
pakilimas Šimtai tūkstančių mote 
rų išmoko skaityti ir rašyti. Dar 
atsimenam caro laikus, kada viso­
kiais būdais buvo trugdoma moks­
las. Didžiausia dalis gaiemybių, o 
ypač technikos galimybė joms bu­
vo uždrausta. Šiandien matome 
prieš save visai skirtingą vaizdą: 
agrikultú os fakultete 1925 m. mo­
terų skaičius padidėjo 15,8 nuoš., 
1928-29 m. 19,7 nuoš , pedagogikos 
fakultete nuo 41,7 iki 52 nuoš.; 
medicinos, nuo 50 iki 54,7 nuoš ; 
ekonomijos, nuo 16 5 iki 20 nuoš.; 
fizikos-matematikos nuo 8,8 iki 13,2 
nuoš.; naktiniuose darbininkų fakul- 
ttuo-e yra 14,5 nuoš. moterų ir 
industriniuose institutuose 13 nuoš.

Sovietų Sąjungoj išeina daugybė 
motetu žurnalų, kuriuose gvildena 
dabartines moterų problemas. Šito­
kių žurn-lų tiražas pav. , Krestian-

K.'< i.Gj tl.S

ka“ ir ,,Kobotniča*‘, siekia 470,000 
ekzemplionų.

Pžvelgkime j nekuriuos Sovietų 
¡statymus, kurie proteguoja ir pa­
deda moterims pasiliuosuoti. Įsta-. 
tymas proteguojantis motiną ir kū­
dikį yra iš svarbiausių, Nėra sun­
ku įsivaizdinti tą svarbumą, kas 
reiškia dviejų mėn. atostogas prieš 
gimdymą ir kitus du mėnesiu po 
gimdymo. Neapryboli darbo pert­
raukimai. dėliai. pažindymo kūdi­
kio. Tuo pačiu laiku, kada motina 
dirda, vaikas yra pilnoj apsaugoj 
prityrusių asmenų, fabriko l.opše- 
lyj. Motina, gali, tokiose..sąlygose 
ramiai darbuotis, neš žino, kad jos 
kūdikis yra pi Inoj apsaugoj. Kūr 
dikis pralaikomas lopšeliuose iki 3 
metų. Paskiau iki prieina mokyk­
los laikas, būna prižiūrimas vaikų 
darželiuose. Kame yra visi sveika­
tos reikmenys .ir. specialistų gydy 
tojų priežiūroje, kurie.nurodo kul 
tūros ir mokslo taisykles ir t. t 
Šitie institutai .yra palaikomi tam 
tikrų fondų dėliai pagerinimo dar­
bininkų egzistencijos. Tas žinoma, 
kad nuo 10 iki Iz nuoš. darbinin­
kų ir valstiečių pelno; 85 nuoš. 
šitų fondų yra skiriami dėliai na­
mų statybos, higieniškų namų ir 
15 nuoš. dėliai kultūros palaikymo, 
kurių dalis yra Icpšeliai ir vaikų 
darželiai.

Visos Šitos priemonės stengiasi 
paliuosuoti moterį nuo kasdieni­
nių pereigų, nuo namų ruošos, 
prileidžiant joms sunaudoti savo 
jėgas tvėrimo darbui, socialiam 
darbui. Bendros vaikų ir suaugu­
sių valgyklos suteikia antrą didelį 
moterims palengvinimą. Penkme- 
tinis priruošia statybą ir funkcio­
navimą fabrikų-virtuvių, kurie gali 
pagaminti po 30 tūkstančių pietų 
kasdien. Fabrikaf-virtuvės veikia 
jau beveik visuose didesniuose in­
dustrijos centruose, kaip pav. Mas­
kvoj, Ivanov, Veznossensk ir t. t. 
Valgio kaina yra nuo 25 kapeikų.

Dėliai šilų priemonių, kuriomis 
; proteguoja motinystę ir kūdikys­
tę, padidėjo Savietų Sąjungoj gy­
ventojų skaičius dvi . m ir puse mi- 
liono kas metai. Nors ir a- 
bortai yra laisvi, bet jie nenaudo­
jami, išskiriant svarbiausius reika­
lingumus, sergant moteriai arba 
esant pavojui jos gyvybei. Abortų 
legalizavimas atnešė sveikatos už-

y (¿io)
, į L j . ¿Ju ir m i—* 

laikymą ir sutvirtinimą, irtis jie da­
romi moksliškai. Nematoma jau 
to baisaus ir didelio moterų nuo­
šimčio, užkrėstų, ir suardyta svei­
kata, iš priežasties slaptų abortų. 

Baigiant tariame keliata žodžių 
apie vedybas. .

Sovietų Sąjungoj nėra jokio sk­
irtumo tarp legalaus susituokimo 
ir šiaip susidėjusių. Sovietų įstaty­
mas suteikia taš pačias teises taip 
legaliai užsiregistravusių vedybų, 
taip ir šiaip susidėjusių vaikams 
(25 faragrafás vedybų įstatymo). Įs­
tatymas pažymi, kad - kūdikio •? už­
laikymas priverčiamas abiejų tėvų. 
Persiskyrimo atvėjyj žiūrima sulig 
jų materiales padėties.(48 faragra- 
fas to. pačio. įstatymo).. Atsisaky­
mai padėti užlaikyti kūdikius arba 
apleisti vaikus yra baudžiama? sti-“ 
lig įstatymo kaipo krinrinaliztė.058 
faragr. to palies. įstatymo)! .Tokiu 
būdu, kada vedybos jau-nėra-r-su- ■ 
dėtinga sąjunga tarp vyro Ir mo--- 
teries; ir nėra paremta - jausmais 
laisvo dviejų būtybių susijungimo, 
kurie vienas ki ą, gerbia ir. mylisi. 
Su prapuolimu jausmų, kurie jun­
gė susituokusius, prapuola ir susi- 
tUok-mas. ir jeigu įstatymas nusta­
to užlaikymą, pavirsta sloga visai 
šeimynai ir vaikai yra, kas kenčia 
dáugiausia, nės jie yra liudininkai 
lėvo ir motinos barnių. Čia yra į- 
statymas, kuris leidžia persiskyri­
mą dviejų būtybių, kurios nesijau­
čia vieningai sutarenčios, neprisi­
deda prie tinkamo šeimynos auk­
lėjimo. Tokia yra moteries padėtis 
kas link vedybų, kada susijungi­
mas yra paremtas jausmais, pagar­
ba, draugiškumu ir meile, tada tik 
yra tvarkingas ir malonus šeimy­
ninis gyvenimas.

Visi į ši Vakarą
1932 m. spalio 22 diena salone 

„VORWERTS“, C. Rincon 1141,- 
,, Liaudies Teatras“ rengia:

DIDELĮ VAKARĄ
Statoma 3-jų veiksmų meliodrama

NEBAIKTAKOVA
Po vaidinimmo A. STANKAlflS 

šoks BALETĄ.
Pradžia 8 30 vai vakare. Pabai­

ga 4 vai. ryto. įžanga moterims ir . 
vyrams po 1 pesą. Oriež puikus 
Simniškio dūdų orkestras.

„L. T?* Direkcija. ;
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Korespondencijos
Klasistų sindikatą ir organizuoto­
mis jėgomis atsispirti prieš numu- 
šimą algų, už jų pakėlimą.

Ten dirbantis.

NEMOKA ALGŲ.
Rigoleau de Berategui stiklo fa­

brike jau penkios kinsenos kaip 
nesumoka algų.

Darbininkų esam virš tūkstančio, 
bet dirbame tik dvi arba tris die­
nas savaitėje. Padėtis bjauriausia. 
Mūsų butuose, nekalbant apie be­
darbius yra badas. Algos yra la­
bai mažos, dvi trys darbo dienos 
savaitėje ir išmokėjimas taipgi la 
bai atsilikęs (jau už penkias kin- 
senas) visi kráutuvninkai ant sko­
los riedtiodai

Tokiu būdu daugumas darbinin­
kų eina dirbti visai mažai valgę.

Šitas ponas Rigoleau buvo sius­
tas delegatu nuo savininkų į Gi- 
nebrą kartu su Marota ir Negri 
nuo Confederación General de 
Trabajo. Tai šito išmoko krauge­
rys Rigoleau Ginebroje.

Fabriko korespondentas.

SUNKI PADĖTIS LAUKŲ 
DARBININKŲ.

San Justo. Apleidęs Bs. Aires 
ir išsidaužęs prekiniais traukineis 
virš keturių mėnesių gavau darbą 
viename ūkyje. Sulygome 50 pesų 
j mėnesį, arti laukus su traktorium.

Darbas nelengvas, nes žemė 
nauja, kurioje pilna kelmų ir duo­
bių, reikia labai saugoti, kad ne 
sudaužius žagrės, o traktorius irgi 
senas laužas tankiai sustoja, ke­
liai vėl jį pastatai : judėjimą už­
trunka 10-15 minučių ir gana pri- 
vargsti sukdamas renkeną. O įsa­
kymas nuo „Don Ramon“, kad 
mažiausia turi aparti į dieną ketu­
ris hegtarus žemės. Kad išpildyti 
savininko nustatytą darbo kiekį 
turi dirbti nuo tamsos iki tamsai.

Beto dar išryto prieš išeisent į 
laukus turi išvirti kavą, gaspado- 
riams. pamelšti 4 karves ir išvaryti 
jas ganyklon, paskiau susitvarkyt 
traktorių t. y. prisipilti 7o litrų ži 
balo, vandens, išmeruoti ir važuo- 
ti arti Vakare parvažiavus iš lau­
ko suvaryti karves, pritaišioti ver­
šiukus, prikirsti malkų, apžiūrėti 
vartus ir 11. Taip, kad vakarienę 
prisieina valgyti jau apie 11 vai. 
nakties, o išryto reikia keltis 4 v.

Poilsio jokio nėra. Kaip visose 
dienose taip ir sekmadieny. Mais­
tas visai jjrąstas. Apart gazetos, 
kavos, matės ir makaronų, kitką 

retai kada matysi. Tokia padėtis 
ir pas kitus samdytojus.

Laukų darbininkai turim orga­
nizuotis ir reikalaut žmoniškesnių 
darbo sąlygų, didesnio užmokes- 
nio ir bent vieną dieną savaitėje 
poilsio. N.

KAIP IŠNAUDOJA TARNAITES.
B. Aires. G-vėj Tucuman pas 

buržujų Stuker birbu jau penktas 
mėnuo už 40 pesų j mėn. Turiu 
apvalyti kasdien 7 kambarius ir 
virtuvę, nuplauti laiptus ir apskalb­
ti 14 asmenų.

Prisieina dirbti po 18 valandų 
ir daugiau.. Dabar dar atvažiavo 
šio buržujaus giminės iš Rosarios 
8 asmeuys, kuriuos taip-pat reikia 
vienai aptarnauti, beto dar prieš­
piečiais ir pavakariais reikia pa­
taisyti matės. Tam visam darbui 
labiausia skubinant reikia pravers 
ti beveik visą parą, o jeigu kas 
nors truputį nesulig „pono“ noro, 
tai dar ir aprėkti gauni.

Vietoje dviejų tarnaičių darbas 
reikia atlikti vienai už visai men­
ką atlyginimą. Išeiti galima tik 
vieną pusdienį j mėnesį.

Tokiose sąlykose randasi daugy­
bė tarnaičių. Ir kodėl nuimi mer- 
ginas-moteris taip žiauriai išnau­
doja? Ogi todėl, kad mes neturim 
vienybės, neorganizuotos. Jau lai­
kas ir tarnaitėms pradėti rimtai 
galvoti apie savo būvio pagerini­
mą, apie organizaciją, apie profe­
sinę sąjungą kartu su vyrais tos 
pačios profesijos. Tarnaitė.

NUKAPOJO STALIAMS ALGAS.
F. Fritzmano baldų dirbtuvėje, 

calle Quemes. Dirbam 19 darbi-, 
ninku. Atlyginimas visai menkas, 
meisteriams mokėjo po 4 p. 50 c., 
o juodadarbiams po 2 p. 50 cent, 
j dieną. Pereitą savaitę ir tą taip 
ubagišką atlyginimą numušė 20 
nuošimčių, t. y. meisterius paliko 
už 3 p. 60 cent., o juodadarbius 
(peonus) už 2 pesu.

Pamanykit draugai, ar mes ga­
lim pragyventi iš tokio mizerno 
atlyginimo, o ypač su šeimynom 
iš 3-4 narių, vien tik už butą rei­
kia sumokėti 25-30 pesų mėnesiui 
c kur pragyvenimas ir kitos reik 
menys.

Kuogreičiuaia privalome stoti į

DARBININKAI KOVOJA PRIEŠ 
IŠMETIMĄ IŠ BUTŲ.

Montevideo. Čionais kaip ir ki­
tose kapitalistinėse šalyse, didinu­
sia bedarbė, skurdas ir badas. Be­
darbiai iš valdžios jokios pašalpos 
negauna ir dar negalinčius bedar­
bius užsimokėti už butus, butų 
savininkai su policija išmėto j ga­
tves. Rugsėjo 22 d vienas stam­
bus namų savininkas su policija 
norėjo išmesti iš buto 4 ukrainie­
čius bedarbius, kurie jau 2 metai 
kaip nedirba ir neturi iško užsi­
mokėti. Tą dieną bedarbių komi­
tetas šaukė bedarbius kovon prieš 
išmetimą minėtų darbininkų ir ku­
omet policija atvažiavo išmest be­
darbius į gatvę, tai daugybė be­
darbių susirink > ir nedavė polici­
jai to padaryti, bet kitą dieną po­
licija slapta užpuolė minėtus be­
darbius, suareštavo ir išvežė j ka­
lėjimą, o jų daiktus į gatvę išme­
tė. Tai matote kaip buržuazija el­
gėsi su alkanais darbininkais.

Draugai-ės bedarbiai-ės turim 
organizuofis ir kovoti prieš šiuos 
buržuazijos užsimojimus, turim rei­
kalauti bedarbiams paramos iš val­
džios iždo 1 pesą j dieną. Reika­
laukim bedarbiams nemokamai bu­
tų, šviesos, drabužio, susiekimo 
ieškant darbo. Susirgimuose ne­
mokamai ^medicinos pagelbos irt.t. 
Bedarbiai tverkime kovos komite­
tus tose vietose kur jų dar nėra 
ir tvirtinkime esančiųjų eiles, renki­
me demonstracijas prie miesto val­
dybos ir reikalaukime, kad bedar­
biai tuojaus būtų aprūpinti pár*- 
ma. Salutis.

NESIDUOKIME MULKINTI.
Cerrc (Montevideo). Čia nese­

nai įsisteigė, ant gatvės Turkis 
juodoji parazitų gauja, kuri pasi­
vadino save Kristaus mokslo skel­
bėjų babtis ų sekta, prie kurios 
prisidėjo ir vienas lietuvis Lekevi- 
čius, kuris save vadina kunigo pa­
dėjėju ir vaiksčioj i po atskirus bu­
tus su biblija ir ragina prisirašyti į 
minimą gaują, aiškindamas po mir­
tini gyvenimą sakydamas: „Kas 
eis su mumi ir įtikės stebuklams, 
tai gaus dūšios išganymą".

Draugai nesiduokime visokiems 
parazitams suvadžioti, kurie dan­
gstosi įvairiausioms frazėms ir ža-
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da visa, kad pasipelnius ir atitrau- 
kus darbininkus nuo tikro kovos 
kelio ir vykim tokius vertelgas iš 
savo tarpo, nei vienas darbininkas 
neturi prie jų gaujos prisidėt.

Sisrietis.

no neįsileido
Darbininkai turime organizuotis 

kovai prieš fašiyiną ir Smetonos 
šnipus, kad jie nerastų vietos dar 
bininkų tarpe, ir neprovokuotų re­
voliucinių organizacijų. Vykim lauk 
iš savo tarpo visus žvalgybininkus, 
provokatorius ir kitus savo klasės 

■priešus. S. M.

IŠ „BEDARBIŲ“ VAKARO.
Būdamas bedarbis nuvykau ir 

aš pažiūrėti į „Jose Verdi“ salio- 
uą kas ten per vakaras bus. Žiū­
ru susirenka visa gauja kunigų 
klapčiukų, kliaugininkai ir kiti žv­
algybininkai.

Vakaras rengtas vardan bedar­
bių, bet išbuvau visą vakarą ir 
nieko gero aš ten neišgirdau be­
darbių reikalų, kurie baisiausj sk­
urdą ir badą kenčia Palermo Chi­
co, Naujo Uuosto žolėse ir kitur. 
Tiktai, ponas, panele, kur susitik­
sim antru kart pasilinksminti ir t.t.

Matot draugai-ės, kas tokiems 
vakaio rengėjams (Sabaliauskams 
ir kt.) rūpi, tai pasilinksminimai ir 
pesų pasimeškeriojimas, o bedar­
bių šelpimas tiktai apsimaskavimui 
dėliai geresnio biznio.

Draugai ir draugės, supraskim 
ir žinokim, kad toki Sabaliauskai 
ir kiti mieko gero del mumi be­
darbių nepadarys. Jis (Sabiliaus- 
kas) yra pasižymėjas savo žulikys- 
tėmis—pasigrobęs iš L.S.K. D-jós 
7-tos kuopos 80 pesų, o dabar 
sutvėrė neva bedarbių komitetą, 
kad susitaisyti išto sau gerą gyve­
nimėlį, mulkinant darbininkus-kes.

Beto šnipas K. Kliauga irgi at­
nešęs ten savo fašistinį snukį pa- 
sišnipinėjimui, palinkėjo Saba­
liauskui gero pasisekimo, o pas­
kiau savo šmeištapyj paskelbė, kad 
. S meškerioja iš darbininkų pe­

sus, surengęs bedarbių naudai va­
karą.

Nemanykit, draugai ir draugės, 
kad Kliauga yra darbininkų gera­
daris. Jam gaila, kad jis nesuge­
bėjo pasitaisyti tos meškerės— 
naujo kromelio, tai ir paskelbė sa­
vo šmeištlapyj „A. Ž.“, kad Sa­
baliauskas medžioja pesus, save 
nuduodamas „geru“.

Tokiems „geradariams“ kaid Sa­
baliauskas ir Kliauga paskelbkim 
viešą boikotą; neiankykim jų pa­
rengimu, nepirkim šmeištlapio „A- 
Žinios“ ir nutraukim su jais visus 
ryšius kaipo su darbininkų klasės 
mulkintojais, atitraukėjais nuo tie­
sioginės kovos už paramą bedár-

SMETONOS ŠNIPAS 
MONTEVIDEO.!.

Montevideo. Š m. rugsėjo 25 d. 
Montevideo buvo atvažiavęs Sm­

etonos žvalgybininkas gen. Dau­
kantas, su tikslu provokuoti čio- 
Inais revoliucinių darbininkų judė­
jimą. Pirmą dieną buvo kviestas 
buržuazinės Uraguajaus valdžios, 
laikyti paskaitą1-apie Lietuvą, kas- 
tyžių kalboje. Na ir pripasakojo 
visokių „iėrybių“apie Lietuvą: buk 
Lietuvoje yra laisvoji demokratija 
ir visi gerai gyvena vienybėje irt.t.

Tai šitaip ši^demogogas pajuo- 
,kė prispaustas fašistų letena dar­
bininkų ir valstiečių mases. Kuo­
met Lietuvoj pittii kalėjimai pri­
grūsti politinių kalinių, geriausit 
darbininkų klasės kovotojų, tūks­
tančiai bedarbių Vaikščioja apiply­
šę be jokios pašiaipos badu ma­
rinami. Taip-pat vargingieji vals­
tiečiai ir žemės ūkto darbininkai 
fašistų valdžios apkrauti didžiau­
siais mokesčiais, nebegali išsimo- 
mėti ir jų turtą pardd&tra iš var­
žytinių. Lietuvoje darbininkai ne­
turi laisvės žodžio, spaudos ir už 
platinimą revoliucinių darbininkų 
literatūros arba už pasakytą tiesos 
žodj, fašistų valdžia kiša tuos dar­
bininkus j kalėjimą keliems met­
ams arba ir visai sušaudo. Tai to­
kią laisvę turi darbininkai Lietuvo­
je, yra laisvė, bet ne darbininka­
ms. Laisvę tūri Daukantai, Glo- 
vackiai, Nagevičiai ir- kiti fašistai. 
Taip-pat laisvę turi engt, smaugt 
revoliucinius darbininkus visi fab­
rikantai, dvarininkai, buožės ir 
Smetonos lekajái žvalgybininkai ir 
t.t. Šie tai turi laisvę, bet ne dar­
bininkai.

Daukanto atvažiavimo proga U- 
raguajaus lietuviškų fašistų lizdas 
su Radžium pryšakyj, Cerroje bu­
vo surengę vaišes, ir nuo kelių 
tamsesnių darbininkų aferistas Ra- 
džius paėmė po pesą. Tuos pini­
gus Kadžius su Daukantu pragėrė, 
o aniems šoygą parodė. Į susirin­
kimą atėję ir kairesnių darbininkų, 
kad numaskuot jų nešvarius drr- 
bus, bet šie bijodami, kad Dau­
kantui nepramuštų kss pakaušį pa 
sikvietė policiją, apstatė prie du-j 
rų. ir be.Radžiaus liūdymo nei vie-i 

I biams ir geresnį atlyginimą dir’ 
bantiems, ir fašizmu skleidėjus' 
nes mes visi gerai žinom ką atne­
šė del mūsų panašūs renegatai ir 
jų peršamas fašizmas.

Pirmin į kovą kiekvienas, prieš 
mulkintojus ir baltosios vergijos 
agentus!

Lai gyvuoja bendras darbininkų 
kovos frontas. Pirmin.

NEGRAI JAUNUOLIAI PAS­
MERKTI MIRTIM.

Vašingtonas— 11 d. soalio auk­
ščiausias teismas pradėjo peržiū­
rėti bylą 9 negrų jaunuolių, kurie 
yra nuteisti mirti elektros kėdėj.

Aukščiausio teismo nuosprendis 
kol kas dar nepaskelbta. Buržua­
zinio teismo nuosprendis, kuria 
buvo padarytas pirmiau įšaukė vi­
so pasaulio darbininkų protestus 
prieš pasmerkimą mirtin nekaltų 
jaunuolių negrų, kurių amžius yra 
nuo 14 iki 20 metų.

Dabartiniu laiku aukščiausias tei­
smas Vašingtone tars paskutinį sa­
vo žodį. Priešais šitą Scottsboro 
jaunuolių nužudymą ne tik Ame­
rikos bet ir viso pasaulio darbi­
ninkų organizacijos išneša grieš- 
čiausius protestus. Visa Vašįngto- 
no policija yra priruošta, kad iš­
vengti komunistų ir revoliucinių 
darbininkų demostracijų priešais 
šį buržuazijos norą nužudyti jau­
nuolius. kaip kad Sacco ir Van­
zetti.

Valstybiniai namai yra grieščiau- 
sia policijos saugojami, o kariuo­
menė užima stiprią sargybą aplink 
teismo rūmus.

Argentinos Komunistų Partija, 
Tarpt. Raud. Pagelba ir kitos re­
voliucinės organizacijos, taip-pat 
veda plačią kampaniją prieš šių 
jaunuolių negrų nužudymą. Visos 
darbininkų masės turi remti šią 
kampaniją , kad išgelbėjus jau­
nuolius negrus.

PASIŽADĖJIMAS.
Pasižadu visuomenei neberūkyti 

ir nebegerti svaiginančių gėralų 
nuo 1-mos spalio 1932 m. iki 1- 
mos spalio 1933 m.

Kas tikrai patėmys su liudinin­
kais mane rūkant ar geriant svai­
ginančius gėralus, pilnai prisiimų 
sumokėti pabaudos 100 pesų ,.Ry- 
tajaus“ naudai.

Prie šio sumanymo kviečiu ir 
kitus drrugus prisidėti.

Juozas Vaičiūnas.
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Iš fašistų 
Lietuvos.

DIDINA ŽVALGYBOS NAMUS IR 
ŽVALGYBININKŲ SKAIČIŲ.
Kaunas. —Didėjant darbininkų 

ir valstiečių kairėjimui Lietuvoje, 
Smetonos valdžia ruošiasi prie dar 
didesnio teroro. Tam tikslui kri- 
minalės policijos kieme pastatė 
dviejų aukštų namus, padidino dar­
bininkų kankinimui daboklę ir žval­
gybininkų apmokymui patalpas. 
Taip pat didina ir žvšlgybininkų 
skaičių.

FAŠISTINĖ POLICIJA AREŠ­
TUOJA BEDARBIUS.

Kaunas. —Ant kampo Ukmer­
gės 'plento ir Laisvės Alejo susi­
renka bedarbiai. Tą matydami fa­
šistai pykčiu, negali.tvertis,.tai įsa 
ko policijai juos suareštuoti ir lai­
kyti ištisą dieną, nevalgiusius da­
boklėj. Nesenai tokiam policijos 
puolimui bedarbiai pasipriešino, 
Įvyko susikirtimas. Keturi bedar­
biai areštuoti ir tapo išlaikyti pu­
santros paros nuovaloj ir sustaty­
ti protokolai.

REIKALAUJA DARBO.
Mariampofė. — Keturi šimtai 

darbininkų susitašė ir reikalauja 
miesto burmistro, kad prie cuk­
raus fabriko būtų samd ma tiktai 
yut< s darbininkai. Mariampolės 
miesto biednuomenė randasi did­
žiausiame skurde dėliai didelės bė­
dai be».

Tauragė—Ir čia atsirado daug 
bedarbių. O jų padėtis labai skau 
di. Daugumas apiplyšę, basi vaik­
ščioja prašydami almužnos, bet ir 
tos retai kur gauna. Fašistų val­
džia bedarbias visai nesirūpina.

GRIAUJA LŪŠNAS.
Kaunas.—Smetonos valdžia pra 

dėjo griauti lūšnas, kuriose bied­
nuomenė gyveno. Kur dabar dings 
tie vargdieniai žmones su savo 
šeimynoms, fašistiniai valdžiai ne­
rūpi.

NAUJAS PUOLIMAS ANT 
GELŽKELIEČIŲ.

Fašistų valdžios įsakymu gelž- 
k' liečiams algos nukapotos beveik 
pusiau, nežiūrint įtaf, kad algos ir 
pirmiau buvo menkos.

iš Viso Pasaulio
ŽUVININKŲ STREIKAS 

TĘSIAMAS.
Vigo.—Vyriausybė griebiasi į- 

vairių priemonių, kad užgniaužti 
žuvininkų streiką, bet šie nieko 
neatbodami tvirtai jį tęsia.

Vieną naktį grupė streikierių ne­
juokais kovojo su streiklaužiais ir 
samdytojais. Sužinoję kur dirba 
streiklaužiai tų samdytojų namus 
aplaistė žibalu ir uždegė.

DARBININKAI KOVOJA.
Hamburgas.— Transporto dar­

bininkai išėjo streikan. Streikas 
smarkiai plečiasi ir įgauna vis di­
desnį aktyvumą. Nekurtose šio 
miesto priemiesčiuose ir Altonoj, 
streikieriai sudaužė keliatą auto­
busų ir išdaužė langus daugybei 
krautuvių.

Dėliai vieningo streikierių laiky­
mosi, streiklaužiai nepasirodo.

Hamburge areštuota dvidešimts 
streikuojančiu darbininkų.

ANGLIJOS AUDĖJAI JUDA.
Manchester. —Audyklų savini­

nkų federacija sąryšy su algų ko­
misija, paskelbė, kad bus numuš­
ta darbininkams algos 15 nuoš. 
Apskaičiuojama, kad ši rezoliucija 
palies 200,000 darbininkų.

Darbininkai jau buvo atmetę šį 
sumažinimą algų ir dabar duoda 
suprasti, kad jie laikysis griežtai 
prieš šį sumažinimą, iš š to gali 
kilti vėl didelis ir stiprus streikas.

IR FRANCIJA PERKA SOVIETŲ 
ŽIBALĄ.

Maskva.— Stambios Frakcijos 
žibalo kompanijos, kurių priešaky 
stovi „Petrofuia Francaise“, pada­
rė sutartį su Sovietų Sąjungą dė­
liai žibalo. Sulig sutarties Sovietų 
Sąjunga nuo pirmos dienos rug- 
piučio š. m., penkų metų bėgyje 
privalo pristatyti Francijai 10,000 
000 tonų žibalo.

SPAUSTUVIŲ DARBININKU 
STREIKAS.

San Sabestian (Ispania) Šio mie­
sto laikraščių darbininkai paskel­
bė streiką reikalaudami darbo są­
lygų pagerinimo. Streikas apima 
5 rytinius ir 3 vakarinius laikraš­
čius. Manoma, kad šitas streikas 
apims ir kitų miestų spaustuvių 
darbi”inkus ir bus laimėtas, nes 
jam vadovauja revoliuciniai darb.

REVOLIUCINIS STREIKAS 
LLARENOJ.

Madridas.—Oficialiai praneša 
iš Llaneros (Badajoz provincijos), 
kad darbininkų organizacijos va­
dovaujant komunistams paskelbė 
revoliucinio pobūdžio generalj st­
reiką.

Ateinančios žinios suteikia vy­
riausybei daug siroko. Streikieriai 
paėmė miesto valdybą, kame ap- 
sidiūtino ir iš ten yra diriguoja­
mas streikas. Mieste visas judėji­
mas sustabdytas, visos krautuvės 
ir privačiai namai sulig streiko ko­
miteto įsakymu uždaryta. Visas j- 
vežamas maistas yra streikierių pa­
imamas. Įvyko susirėmimas su ci­
vile gvardija, kame sužeista 1 dar­
bininkas ir 1 civivės gvardijos. 
Policija ir civile gvardija matyda­
ma streikierių aktyvumą išbėgiojo.

Laukiama išsiplečiant judėjimo 
ir aplinkiniuose miestuose. Vyria­
usybė iš aplinkinių miestų siunčia 
jėgas užgniaužimui šio streiko, bet 
kaip matosi, kad ir kariuomenę 
nelabai ryžtasi malšinti.

INDUSTRIJOS PROGRESAVI­
MAS SOVIETŲ RUSIJOJ.

Maskva.—10 d. spalio atidarė 
galingą hidroelektros fabriką ant 
upės Dniepro visoj pilnumoj. Šitas 
fabrikas yra didžiausias pasaulyj, 
pastatytas laike Sovietų penkme- 
tinio industrahzacijos plano.

SMARKUS JUDĖJIMAS 
EKVADORE.

Gvayaquil.—Provincijoj EI Oro j- 
vyko susirėmimas tarp Ekvádo- 
riaus it Peru sargybos. Konkrečių 
konflikto davinių nėra, bet mano­
ma, kad gali prasiplėšti karas, nes 
Ekvadoriaus vyrausybe jau pasiu­
ntė batalioną kariuomenės dėliai 
„apsaugos“. Taip-pat buržuazija 
smarkiai juda reikalaudama kare

CHACO BOREAL KARAS 
TĘSIASI.

Paraguajaus karo ministerija pr, 
aneša, kad šmj savaitėj sumuš''' 
bolivija us ir paėmė du rubežiau- 
apsaugojimo punktus Acre ir Yt - 
era, taip pat daug belaisvėn ir ki ­
ro medžiagos.

Bolivijos kariuomenės daug i\ - 
vo šiame mišyje, nes jie parag: - 
ajiečių buvo apsupti. Žinoma žu­
vo nemažai ir paraguajiečių.
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KIAUGOS BIZNIS—ŠMEIŠTAI.
Jūs biznio ponai pagal savo 

markę. Iš pikčio nesugebate nie­
ko gudresnio parašyti, kaip tik 
koliotis temokate. Mes nekalti, kad 
jūsų biznis smunka, mat darbinin­
kai jau jumi pažįsta ir šalinasi nuo 
jūsų. O jūs savo šlamštą „Arg Ži­
nias" vartojai ne del rimto daly­
ko, o tik šmeištams.

Plūsrate ant 6-tos kuopos ir jos 
narių. Išdėstote pavardes ir vadi­
nate komunistais. Prisipažinkite 
,,ponai“, kad tikrai gaunate ono- 
rarą nuo kruvinojo Smetonos už 
savo jubošiškus darbus, nes pats 
Kliauga viešai pasisako, kad turi 
tamprius ryšius su slaptaja polici­
ja.

Gal jūs manote, kad niekas ne­
atsimena, kada 1926 m. viešpatau­
jant Griniui Lietuvoje, KHaugos 
dešinioji ranka Čiučelis lindo prie 
komunistų kaip degloji Į daržą. O 
paskiau paėmus Smetonai valdžią 
girtuokliavo su karininkais išdavi- 
nėdamas revoliucinius darbininkus 
Smetonos budeliams.

Didžiuotis jūs su socialpardavi- 
ku Gikiu, kurį mes kordobiečiai 
labai gerai pažįstame kaip pasku­
tinės rūšies girtuoklį. O kas link 
gaisu mušimo, tai čia jūsų veikė­
jai Kemekliai, Baronai ir kt. pasi- 
toravojo, nes jie stengėsi išardyti 
mums parengimą, ir kodėl nepri- 
■ ¡pažįsta, kad buvo išmesti lauk 
Iš parengimo. Pilypas.

Susipratę darbininkai remia „R.“

KAS NUGALĖS?
Dedu vieną pesą del palaikymo 

„Rytojaus“ ir tuo patim ¡šaukiu į 
lenktynes sekančius d. d. Stasę Sa- 
bulienę, Balį Sabulį, Aleksandrą 
Vaitkų, Joną Žibaitį, Juozą Skruo- 
dį. Ir iš Cordobos LSK.D. 6-tos 
kuopos ižžininką, finansų sekreto­
rių, T. R. Pagelbos 16 kuopos ka 
sinir.ką, Meno Mėgėjų Ratelio pir­
mininką. iždininką ir „Neptūno“ 
pirmininką.

A. Petriia.

PAIEŠKOJIMAS.
Paieškau apsivedimui merginos 

nuo 18 iki 21 metų amžiaus. Aš 
esu vaikinas 23 melų. Su pirmu­
tiniu laišku prašau siusti ir pavei­
kslą. Atsakymą duosiu kiekvienai. 
Nesusitaikant paveikslai bus gra­
žinami.

Vladas Bukauskas.
Calle Gabot > 1120, Dock Sud, 

Buenos Ant s.

Štai Las Palmeras draugai 
atsiliepia:

„ Gerbiama „R.“ redakcija, pra­
šom priimti šią mūsų paramą. 
Mes provincijos draugai išgirdę 
darbininkų organo ,, Rytojaus“ su 
silpnėjimą, daliai spaudžiamos fa 
šistinės reakcijos ir visų išgamų, 
darbininkų klasės priešų, puolimo. 
Visi mes vargstanti laukų darbi­
ninkai pasireiškiame prieš visus

GRAŽI DOVANA REVOLIUCI­
NĖMS ORGANIZACIJOMS.

Š, m. liepos mėn. iš Nort Ame­
rikos nuo drg. Baltro Kirstuko 
gavom per Joną Kirstuką gyvenan­
tį Uraguajuj, pašto perlaidą sumo­
je 200 dolerių (Uraguajaus valiuta 
380 pesų).

Sulig drg Baltraus Kirstuko no­
ro, aukščiau minėta suma yra pa 
dalinta j 3 dalis. Tai yra 120 pesų 
Uraguajaus Komunistų Partijai, 
130 pesų Uraguajaus Kompartijos 
Lietuvių Biurui ir 130 pesų Ar 
gentinos Kompartijos Lietuvių Fra­
kcijai.

Tai pirma tokia stambi auka. 
Ji bus sunaudota kėlimui klasinės 
sąmonės tarpe klasiniai nesusipra­
tusių darbininkų. Auką gavome 
labai įtemtos klasių kovos laiku, 
kuomet pinigai buvo labai reika­
lingi priruošimui 1-mos rugpiučio 
demonstracijoms prieš imperialis 
tinį karą.

Aukavusiam širdingą-komunisti 
nį ačių.

Uraguajaus Kompartijos 
Lietuvių Biuras.

CLINICA MEDICO „CALLAO“ 
Gydoma specialistais gydytojais

VENERINES—Liaukų, kanalėlių, užkietėjimo, patikrinimas. Bleno- 
ragijos išgydymo.

ODOS—Dėmes, plaukų slinkimas, odos spuogus.
NERVU —Apsvaigimą, galvos skaudėjimą.
PLAUČIŲ-Bronkitą, kosulį, krūtinės ligas, tuberkulozą.
REUMATIZMO -INKSTŲ —Kaulų ligas, dieglius.
PILVO—Skausmus, uždegimą, dilitaciją, roñas, vėmimą.
LYTINIAI NUSILPIMAI—Gydoma su indil cionais.
MOTERYS—Menstruacijos skausmai, pasivėlavimai, gimda ir kt.

GYDOMOJI ELEKTÑA-DIATERMIJA-X SPINDULIAI
Kainos ekonomiškos. Lietuviams nuolaida.

Kalba lietuviškai ir lenkiškai
Priėmimo valandos: nuo 10—12 ir nuo 15—21 vai. Sekmadie­

niais ir šeštadieniais nuo 10—12 vai.
Calle CALLAO 339. Pirmas aukštas. »

taip („Rytojaus" priešus ir sulig išgalės 
nutarėme paremti savo klasės or­
ganą „Rytojų", dėliai ko ir pasi- 
rašom: J. Muraškauskas 1 p, P. 
Sabonis 50 c., S.Rubincki 1 p., A 
Norbut 1 p., S. Žiff 20 c., J. Kun- 
dreckas 1 p., V. Pugžlis 50 c., J. 
K. 1 p., Jonas Kriščiūnas 1 p., J. 
Nevura 1 p;“

Antras laiškas iš tolim s Pata- 
gonijos skamba sekančiai:

„Gerb. „Rytojaus“ red. ir ad­
ministracija, su šiuo prisiunčiu 5 
pesus. Nesuradęs naujo „R.“ skai­
tytoj.> aukoju minimus 5 p. dėliai 
„R.“ palaikymo ir patariu visiems 
draugams, kurie negali surasti nau- 
jų „R.“ skaitytojų o išgali mate­
rialiai, atsilyginkim paremdami „R.‘ 
ir visada ieškokim naujų „Ryto­
jaus“ skaitytojų ir rėmėjų.

Su visu draugiškumu.
Patagonletis.

Kiti draugai-ės parėmė „R.“ se­
kančiai: M. Dobulevičaitė 50 c., E. 
Garulienė 50 c., A. Norkūnas 50 c., 
B. Butkus 20 c., K. Julas 20 c., J. 
Šveikauskas 20 <į., J. Dibūnaitė 20 
c., A. Petriia 1 p., L. S. K. D. 6-ta 
kuopa pusę pelno nuo parengimo 
12 p. L. V. 2 . p, .X Y. 2 p., Pro­
letaras 1 p., P, Žilius 50 c., N. 
Kazanavičius 50 c.,

Tai yra vienas ir geriausias an- 
antausis visiems darbininkų klasės 
pardavikams, kurį suduoda susi­
pratę darbininkai-ės aukodami sa­
vo klasės organui „Rytojui“ sun­
kiai uždirbtus savo centus, tuo pa 
rodydami savo nusistatymą ir pa­
siryžimą kovoti už pagerinimą sa­
vo būvio ir pasiliuosavimą iš po 
kapitalistinio jungo.
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